



## “百”姓起源 (6)

韩姓在宋版《百家姓》中位列第15位。韩姓最早活动于春秋时的晋国,后经过韩国几次迁都,从而得以迅速繁衍。当代,韩姓主要分布在北方的河南、陕西、山西、甘肃、河北、辽宁等省,南方则以江苏、安徽、浙江、湖北、福建等省为主。

## 韩永清:听党话,一生跟党走

## 我想对党说

“跟党走,党让我做啥我就做啥。”

3月27日,吃过早饭,家住无锡玉祁街道平湖路旁一处居民楼里的老人韩永清准时坐在电视机旁收看央视一套的早新闻节目。他的大女儿韩玉英说,老人有收看新闻节目的习惯。今年是中国共产党成立100周年,而出生于1921年的他是和党同龄的老党员。每当电视节目中出现国家建设的好消息时,老人脸上都会露出开心的笑容,并喃喃自语道,“坚持跟党走,日子会越来越好”。

1921年7月1日韩永清出生于玉祁街道五牧村一个清贫人家,作为家中兄弟五人中的老大,10岁左右,韩永清就来到上海谋生,在兵荒马乱时代吃了很多的苦。年龄稍大一些,他在上海大饭店学厨,之后在上海多家饭店工作。

韩玉英说道,1956年,在她十一岁时,父亲响应中央支持东北建设的号召,随康乐大酒楼来到辽宁省抚顺市,任该酒楼经理,并于1958年6月加入中国共产党。据介绍,韩永清工作上勤勤恳恳,每四年才能回家

一次。工作期间,凡是遇到职工家庭困难或是上级组织的爱心捐款活动,他总是第一个带头捐款捐物,先后获得“辽宁省先进工作者”等20多项荣誉。1979年,韩永清退休回到家乡无锡。家人们本以为他可以休息下来颐养天年,而他却主动当起了村里的志愿者。1991年,当地遭遇水灾,看到群众的农田和房屋被淹,70岁高龄的韩永清冲在抗洪一线,连续十多天和年轻人一起装沙袋、巡查堤岸。

“大家都认为韩永清是一个好党员。”采访中,前五牧村党总支书记韩文虎告诉记者,退休多年来,韩永清一直没闲着。村里农忙时,他就义务帮助左邻右舍抢收庄稼,还发挥自己厨师的特长帮助邻居烧饭。另外,他还经常骑自行车上街为乡亲们取包裹邮件,并送到家。义务扫村道、捞水草,定期清洗公共垃圾桶,维护村庄环境……韩永清坚持做一些力所能及的事。作为一名老党员,他身上的这种助人为乐的奉献

精神感染了大家,也赢得了群众的尊重和敬佩。

韩文虎介绍,老人退休回到家乡后,党组织关系也随之转到五牧村委。不仅每月第一个缴纳党费,还积极缴纳“特殊党费”:哪里有灾情,哪里有困难,韩永清总会慷慨解囊,交上一笔“特殊党费”。1995年,湖北洪灾,捐款500元;2010年,玉树地震,捐款1000元;2014年云南鲁甸地震,捐款1000元;2016年,盐城龙卷风,捐款1000元;捐资助学玉祁镇小学,1000元……一笔笔“特殊党费”的缴纳凭证,跨越几十载的“红色账本”,见证着韩永清这位老党员一生跟党走的誓言。韩文虎还记得,2008年四川汶川大地震后的一天早上5点多,天还没亮,韩永清敲开了他的门,拿出早已包好的一千元,要交特殊党费。老人说,汶川大地震给国家和人民造成了重大的损失,请组织把他的心意转交给灾区困难家庭。

韩玉英说,自己父亲退休早,至今退休工资每月

## 个人档案

韩永清

年龄:100岁  
退休老党员

3000元左右。在她的记忆中,父亲一辈子不追求吃穿物质享受。母亲去世得早,父亲一人不但把他们兄弟姐妹六人抚养成人,还把自己生活打理得井井有条,平时衣服洗得发白也不舍换新的,常年一双布鞋,过着十分俭朴的生活。但当知道谁遇到困难了,他就第一时间慷慨地拿出钱财捐助,并说,现在的好日子都是在党带领下取得的,要回报党恩。在他的言传身教下,他的子女孙辈不少已光荣入党。

“跟党走,党让我做啥我就做啥。”韩永清老人有点耳背,但思路清晰,在回答记者“你最想对党说的一句话”这个问题时,老人脱口而出回答道。

(晚报记者 黄振/文、摄)



## 人物线索征集启动

“百”姓心向党 融媒实录访谈栏目访谈人物线索征集即日启动,如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者,请速与我们联系;如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心,请一诉心底肺腑之言;如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪念物,请不吝共享个中故事……

不限身份,不限职业,不限年龄,全城大动员!虽然每一个姓氏只选一位代表,但我们相信,真人真事,真物真情,有您的参与,这份献给党的百岁生日礼物一定饱蘸浓情!砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴!

线索征集  
联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线 88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言

让每一份善良散发光芒  
本报报道的陈杏妹老人在杭州领奖

本报讯 3月28日,最美的杭州迎来了最美的客人——他们来自全国各地、各行各业,但都有一个共同的名字:阿里巴巴天天正能量年度人物。本报报道的冰河救人84岁的陈杏妹28日应邀在杭州领奖。报道记者宋超获得2020年度正能量传播奖。

颁奖典礼上,阿里巴巴天天正能量“第九届媒体公益与社会责任感研讨会”也由此拉开帷幕。在研讨会上,天天正能量还发布了“2020年度公益报告”。

颁奖典礼给无锡八旬老太陈杏妹的颁奖词说“寒冬冰河,一对母子陷入死神之口;危急时刻,八旬老人

奋不顾身下水。孩子脱险,她却自责落泪,因为另一条命没来得及救。那双沧桑的手,那抹善良的泪,让我们满怀敬意。”

报告显示,截至3月10日,天天正能量上线8年来共投入公益金8200多万元,奖励中外获奖者9092人。每一个名字,都是对“这个世界会好吗”最好的回答。

年轻人一直在行动。获奖者年龄构成方面,增长最快的是90后、00后,80后则继续发挥着社会正能量中流砥柱的作用,获奖者占比31%,稳居第一。退伍军人成为“年度最不能忽视群体”。2020年,总计有

130多位退伍军人获得天天正能量奖励。分散在警察、司机、保安、快递员等各行各业的他们,无论在抗疫战场还是日常生活,都把“挺身而出”“非我莫属”的中国军人精神演绎得淋漓尽致。

此外,根据过去一年天天正能量平台获奖次数,山东、湖北、浙江、河南、四川、江苏、湖南、辽宁、河北、陕西成为2020年度十大正能量省份,山东省首次登顶;武汉、杭州、西安、长沙、重庆、济南、沈阳、北京、成都、兰州入选2020年度十大正能量城市,其中长沙首次上榜。

(宋超)



又是一年清明时,在祭奠先烈、缅怀历史的时节里,北桥人家乐龄驿站里举办了一场“学党史、励初心”清明节主题活动,将参与者带回了那段峥嵘岁月。解放初期的地契、军装、粮票、菜票、老课本、各类证件、小人书、BB机、电板充电器……观展者认真观看的同时纷纷拿出手机拍照留念。

(潘凡)